

Ερχονται τα πάνω

■ Της ΕΜΜΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗ

Τα νέα πνιγηρά μέτρα που ανακοινώθηκαν προ ημερών με κάλπικους αναστεναγμούς από το κυβερνητικό επιτελείο δεν είναι απλοί αριθμοί, αλλά ένα μεγάλο τιμόνι που στρέφει το σάπιο ελληνικό καράβι σε θάλασσα με τεράστια κύματα.

Στις κουραστές και τις κατάρστωμα κανείς δεν απολαμβάνει πια την αύρα, τους γλάρους και τα ηλιοβασιλέμα. Ο κόσμος, κουρασμένος ήδη, βλέπει την ταλαιπωρία του να μεγαλώνει και στα αμπάρια άλλοι πισθάγκωνα δεμένοι μοιρολογούν τη ζωή τους και την αυριανή μέρα.

Τίποτα δεν θα είναι ίδιο απο εδώ και μπρος για το λαό μας, που μείωσε τις επισκέψεις στα σούπερ μάρκετ, που πηγαίνει αργά πια το μεσημέρι στις λαϊκές, που ψυγίζει ρούχα από τα στοκ και τα πανέρια, που δεν βγαίνει πια παρά για μια μπύρα, που αγώνια για το αν θα έχει δουλειά και τον άλλο μήνα, και κάνει τα στραβά μάτια στο ποδοπάτημα των εργασιακών δικαιωμάτων του... για τα παιδιά του, που κατεβαίνει στις πορείες τώρα πια για την τιμή των όπλων.

Φλογερά μηνύματα

Για την δύσκολη καθημερινότητα όπως αυτή διαμορφώνεται εκ νέου, ο Κυριακάτικος «Αδέσμευτος» μίλησε με χαρακτηριστικές περιπτώσεις Ελλήνων πολιτών που φωτογραφίζουν σε φόντο άσπρο - μαύρο το παρόν και το μέλλον τους και... στέλνουν φλογερά μηνύματα στη διοίκηση της χώρας.

Την περασμένη Τετάρτη σε αίθουσα του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών (Ακαδημίας 80) η Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος (www.aspe.gr) καθώς και άλλες οικογενειακές οργανώσεις όπως η «Μητέρας Έργον» (www.miterasergon.gr) παραχώρησαν συνέντευξη Τύπου με αφορμή τη χθεσινή Διεθνή Ημέρα Οικογένειας και... απία τα νέα επβαρυντικά για τους πολυτέκνους μέτρα.

Ο κ. Δημήτρης Σταμούλης είναι πατέρας τεσσάρων παιδιών από 2,5 μέχρι 8 ετών. Όπως μας εξηγεί η καθημερινότητα των πολυτέκνων ήταν δύσκολη αλλά... τώρα έγινε δυσκολότερη! «Οι αυξήσεις και μόνο όλων των καταναλωτικών αγαθών προκάλεσαν έναν ισχυρό πλήγμα στις ελληνικές οικογένειες και περισσότερα στις πολυτέκνες με μικρά παιδιά όπως είμαστε εμείς. Οι έμμεσοι φόροι π.χ. στη βενζίνη δυσχεραίνουν την καθημερινότητά μας. Εμείς έχουμε 7θέσιο πολυμορφικό αυτοκίνητο για να μεταφέρουμε τα παιδιά αλλά καιεί και περισσότερο βενζίνη. Έτσι, σκεφτόμαστε το κάθε χιλιόμετρο.

Όσον αφορά τις επισκέψεις στο σούπερ μάρκετ ούτως ή άλλως και πριν ήμασταν συγκρατημένοι αλλά τώρα ακόμη περισσότερο. Για ένδυση - υποδήση κλη-



Ακόμη δυσκολότερη γίνεται στο εξής η καθημερινότητα των Ελλήνων και κυρίως των πολυτέκνων οικογενειών που καλούνται να αντεπεξέλθουν με ανεπαρκή εισοδήματα, αυξημένα έξοδα και επιδόματα δυσανάλογα του εξωτερικού



γάμε τα στοκ και τις εκπτώσεις, όπως όλοι οι πολυτέκνοι.

Αυτό, ενώ η σύζυγός μου που είναι δημόσιος υπάλληλος (εκπαιδευτικός) έχει ήδη υποστεί μείωση στο μισθό της. Ευτυχώς τα παιδιά δεν χρειάζονται ακόμα φροντιστήρια στα ελληνικά, ενώ τα δύο πηγαίνουν Αγγλικά».

Για διασκέδαση εκ των πραγμάτων δεν έχουν πολύ χρόνο, ελπίζουν τουλάχιστον στις καλοκαιρινές διακοπές να κατορθώσουν να πάνε κάπου τα παιδιά για μια μπάνια. «Το μήνυμά που θα ήθελα να στείλω στην κυβέρνηση είναι να μην ξεχνά τους πολυτέκνους, γιατί δεν πρέπει να ξεχνά ότι η υπογεννητικότητα είναι η βάση του προβλήματος στο Ασφαλιστικό. Ας σταματήσουν λοιπόν να μας βλέπουν μόνο ως δαπάνες. Εμείς που κάνουμε παιδιά πρέπει να τύχουμε

ιδιαίτερης προσοχής από το κράτος. Αυτή τη στιγμή δεν έχουμε καμία οικονομική παροχή που να απορροφά στο σπίν μας τους κραδασιμούς των νέων μέτρων. Γεννώντας πάνω απο ένα ή δύο παιδιά εμείς παίρνουμε ένα σημαντικό ρίσκο και αν η κυβέρνηση ξέχασε να βάλει τη φοροαπαλλαγή μας στο νέο νομοσχέδιο, εμείς πρέπει να εξασφαλίσουμε στα παιδιά μας μια καλή ποιότητα ζωής».

Σκέψεις φυγής

Όπως μας μεταφέρει ο κ. Σταμούλης, «μιλώντας με συναδέλφους μας, επίσης νέους γονείς, προκύπτει το συμπέρασμα ότι αν ζούσαμε στο εξωτερικό οι σύζυγοί μας θα έπαιρναν τέτοια επιδόματα που δεν θα χρειαζόταν να εργαζόμαστε. Δυστυχώς, ξαναρχίσαμε να σκεφτόμαστε τη μετανά-

στευση».

Στην άλλη όχθη βρίσκονται τα νέα ζευγάρια που προσπαθούν να ξεκινήσουν τη ζωή τους με αξιοπρέπεια, αλλά οι οικονομικο-κοινωνικές συνθήκες δεν τους αφήνουν.

Ο Παναγιώτης και η Δήμητρα Παπαβασιλείου είναι μαζί πέντε χρόνια, αλλά δεν αποφασίζουν να κάνουν ένα παιδί γιατί νιώθουν μεγάλη ανασφάλεια με τον τρέμα της εργασίας. «Πριν δύο μήνες ενώ απολύθηκα από την ιδιωτική εταιρεία όπου εργαζόμουν επί έξι χρόνια», μας λέει η Δήμητρα. «Λόγω περικοπών. Η αποζημίωση ήταν υποτιμηδής και με δυσκολία θα μπορούσα να καλύπτω τα πάγια έξοδά μου, για λίγους μήνες.

Σ' αυτά συμπεριλαμβάνονται δόσεις για πιστωτικές κάρτες και άλλες εκκρεμότητες από υποχρεώσεις που ανέλαβα όταν εργαζόμουν.

Τώρα ψάχνω για μια νέα δουλειά και έχω και το επίδομα του ΟΑΕΔ το οποίο παραμένει σταθερό παρά τις αντιστάσεις που αποφάσισε η κυβέρνηση.

Θα ήθελα πολύ να μεγαλώσει η οικογένειά μου αλλά με αυτές τις συνθήκες όχι παιδί δεν μπορούμε να κάνουμε αλλά με τα βίαια ζούμε εμεις αξιοπρεπώς».

Οι επιπτώσεις

Απο την πλευρά του ο Παναγιώτης που τροφοδοτεί τις μεγάλες λαχαναγορές της επαρχίας με νωπά προϊόντα εξηγεί ότι ενώ τα τέλη κυκλοφορίας, τα δόδια και άλλα πολλά πήραν την ανηφόρα... οι αγορές δουλεύουν με επιταγές και ενώ παραδίει τα προϊόντα με συνέπεια, γυρίζει σπίν απλήρωτος. «Καλά δεν μου έχει εμπιστοσύνη. Την άλλη εβδομάδα θα σε ξεφλήψω,

μου λένε οι περισσότεροι και τι να κάνεις, να τους πιάσεις απο το λαϊμό. Περιμένεις. Απο την άλλη τα έξοδα τρέχουν. Καύσιμα, εργατικά, συντήρηση φορτηγού, απρόοπτες βλάβες...»

Θα ήθελα απο το κράτος λίγη περισσότερη στήριξη, κυρίως για μας τους νέους που τώρα αγωνιζόμαστε να κάνουμε μια καινούργια αρχή. Με τα μέτρα που ανακοινώθηκαν τώρα όμως, νιώθω περισσότερη ανασφάλεια απο πριν και ένα δυσβάσταχτο βάρος στις πλάτες μου».

Συνταξιούχος πια ο κ. Νικόλαος Φωτόπουλος είναι πολυτέκνος πατέρας τεσσάρων παιδιών και παππούς. Η κόρη του έχει 5 παιδιά και ο γιος περιμένει σύντομα το τέταρτο. «Η κυβέρνηση αποφάσισε μείωση του 13ου και 14ου μισθού και δεν έκανε κανένα διαχωρισμό μεταξύ των αγάμων και των πολυτέκνων», παρατηρεί. «Επί-

- **Τι αλλάζει με τα εξοντωτικά μέτρα της κυβέρνησης**
- **Χαρακτηριστικές περιπτώσεις Ελλήνων πολιτών που πλήττονται και εξηγούν στον «Αδέσμευτο» πόσο δύσκολη έγινε πλέον η καθημερινότητα**
- **Κραυγή αγωνίας από πολυτέκνους**
- **Σε απόγνωση τα νέα ζευγάρια**
- **Πλήγμα και για την αγροτιά**



Κυριακή 16 Μαΐου 2010

Κυριακάτικη έκδοση ΑΔΕΣΜΕΥΤΟΣ ΤΥΠΟΣ 13

Κάτω στη ζωή μας!

ΠΑΝΤΑ ΕΠΙΚΑΙΡΟΣ

Ποιος είδε πρώτος λιγοστό ο' όλη τη γη μοναδικό, εκατό να εξοδεύει και πενήντα να μαζεύει; (...)

Να 'χει κλητήρες για φουφά και να σε κλέβουν φανερά, κι ενώ αυτοί σε κλέβουν τον κλέφτη να γυρεύουνε; (...)

Χαρά στους χασομέρηδες! χαρά στους αρλεκίνους! σκλάβος ξανάκνηφε ο ρωμός και δασκαλοκρατείται; (...)

Γεώργιος Σουρής

Εναν αιώνα και κάτι μετά, κι όμως σαν χθες... σαν σήμερα... κι όπως κάμε σίγουρα κι σαν αέριο!



Τα νέα ζευγάρια που λαχταρούν να χτίσουν το σπιτικό τους, δοκιμάζονται από αμέτρητες δυσκολίες και λόγω επαγγελματικής ανασφάλειας δεν αποφασίζουν να φέρουν στον κόσμο ένα παιδί

σης, αγνοεί ότι ένας πολύτεκνος που αγοράζει μεγάλο σπίτι, δεν το κάνει για επίδειξη πλούτισμού αλλά για να χωρέσει ο' αυτό η πολυμελής οικογένειά του. Βοηθάνε γι' αυτό οι συγγενείς, και οι τράπεζες με τα δάνεια. Επίσης μια πολύτεκνη οικογένεια είναι εξ ορισμού από τους μεγάλους καταναλωτές γιατί έχει να τάζει πολλά σιτάματα. Αυτομάτως λοιπόν με την αύξηση του ΦΠΑ επιβαρύνεται πολύ».

Εκκρέμαστο

Όπως σημειώνει ο κ. Φωτόπουλος, επί Ν.Δ. και Μαρίκττας Γιαννάκου οι πολύτεκνοι εκπαιδευτικοί έμπαιναν στο Δημόσιο εκτός διαδικασιών ΑΣΕΠ, αυτό το μέτρο που είχε αποδώσει δημιουργικό τώρα η κ. Διαμντοπούλου το καταργεί και μάλιστα αφήνει... Εκκρέμαστε πολλές εγκύους στο

τρίτο και τέταρτο παιδί.

«Και στα πολυμορφικά αυτοκίνητα ενώ δίνεται ένα κίνητρο για την αγορά τους, τα τέλη κυκλοφορίας είναι πολύ υψηλά και δεν εξαιρούμαστε. Για τους ημιαπαιθριους ο κ. Σουφλιάς είχε πει να πληρώνουμε το 50%, τώρα καταργείται κι αυτό. Γενικώς, βλέπουμε μια φοροεπιδρομή συμπεριλαμβανομένων των πολύτεκνων για τους οποίους η κυβέρνηση δεν δείχνει καμία ευαισθησία.

Ο κ. Παναγιώτου την 1η Νοεμβρίου που έρχε φέτος να εορτάζεται η Παγκόσμια Ημέρα Πολυτέκνων, είχε στείλει στην Ομοσπονδία μας ένα μήνυμα: θα λάμβανανε, λέει, οριζόντιες πολιτικές προκειμένου να στηρίξουμε την πολύτεκνη οικογένεια και να μπορούμε να κάνουμε όχι όσα παιδιά μπορούν αλλά... όσα παιδιά θέλουν. Στην πράξη όμως οι υπουργοί του καταργούν όλα τα κίνητρα

ένα προς ένα. Να υπενθυμίσουμε λοιπόν», σημειώνει κλείνοντας ο κ. Φωτόπουλος, «ότι στο άρθρο 21, παρ. 2 του Συντάγματος λέει ότι οι πολύτεκνοι δικαιούνται της ειδικής φροντίδας του κράτους... για λόγους εθνικού συμφέροντος».

Αγρότης από τον Ορχομενό Βοιωτίας, ο κ. Λουκάς Παπαϊωάννου, μας μεταφέρει τα βάσανα της άλλοτε τιμημένης αγροτιάς. «Δεχόμαστε μόνο πλήγματα και καμία βοήθεια από την κυβέρνηση», παρατηρεί μετά λύπης. «Τα λιπάσματα είναι ανεξλέγκτα, τα καύσιμα αυξάνονται καθημερινά, τα διόδια επιβαρύνουν όσους κατεβάζουν προϊόντα στην Αθήνα, και οι αγορές επίσης ζούγκλα. Μας πίνουν το αίμα. Μας ξαναυρίζουν στην δεκατιά του '60!

Βερεσέ τέλος

Με τα μπλόκα που είχαν γίνει προ μηνών, είπαν ότι θα λάβουν μέτρα. Σας πληροφορώ όμως ότι σήμερα είμαστε χειρότερα από πριν. Οι επιδοτήσεις που ήταν να δοθούν δεν έχουν δοθεί ακόμα, το ΦΠΑ για να μπορούμε να κινηθεί λίγο ο αγρότης, ακόμα δεν μας έχει επιστραφεί. Η αγορά είναι καταχρεωμένη. Μας κρεμάνε στο τζιάμα: Βερεσέ τέλος».

Το μόνο καλό, όπως λέει, είναι ότι τα νοικοκυριά τους είναι στη φύση. Μπορούν να στρώσουν το τραπέζι τους έστω και φτωχικά, κόνοντας μια βόλτα στην αούλη του σπιτιού τους. «Βέβαια τα παραδοσιακά σπίτια πάντα είχαν τα βασικά αγαθά, ψωμί, τυρί, ελιές, λαχανικά, αβγά, κότες, πρόβατα, κατσίκια, κουνέλια... Οι άλλοι της επαρχίας που θεωρούσαν οπισθοδρομική στάση ζωής την αυτονομία των αγροτόσπιτων, θα πάθουν το σοκ. Και για λόγους επιβίωσης θα αναθεωρήσουν ή θα δυστυχήσουν. Η επαρχία», εξηγεί ο κ. Παπαϊωάννου, «δεν έχει μισθούς. Εμείς κατά κύριο επάγγελμα είμαστε αγρότες. Όταν το 70% και 80% ζει από τη γη και η αγορά έχει απανεκρωθεί κάτι άλλο πρέπει να κάνουμε... να σταθούμε στα πόδια μας μόνοι μας!

Καλά θα κάνει η κυβέρνηση να μας δώσει αυτά που μας χρυσάει γιατί δεν πάει άλλο. Εξήχασαν τον Ανδρέα Παναγιώτου και τα ωραία λόγια ότι η αγροτιά στηρίζεται το καλό της νοικοκυράς; Τώρα θέλει στήριγμα και η αγροτιά», επισημαίνει τέλος.

ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΝΙΚΟΥ ΟΙ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ

Σε πρωτόγνωρη απόγνωση βρίσκονται μέσα με τη μέρα οι καταναλωτές που βλέπουν την ελεύθερη πτώση των οικογενειακών προϋπολογισμών. Σε ανακοίνωση της μετά την γνωστοποίηση των νέων μέτρων από την κυβέρνηση, η Ένωση Καταναλωτών Ελλάδος εξέδωσε την ακόλουθη ανακοίνωση παραθέτοντας χρήσιμα στοιχεία που συνέλεξε: «Σε κατάσταση πανικού βρίσκονται οι μισθοσυντήρητοι καταναλωτές και συνταξιούχοι μετά την εξαγγελία των νέων μέτρων που εξήγγειλε η κυβέρνηση. Πενθούν οι οικογενειακοί προϋπολογισμοί με την ανακοίνωση της δεύτερης κατά σειρά αύξησης του ΦΠΑ και του ΕΦΚ όπου αυτές οι αυξήσεις θα αποδυναμώσουν

το ισχύον εισόδημα των ασθενέστερων οικονομικά τάξεων σε περίοδο μάλιστα ισχυρών αγελάδων.

Σε μια περίοδο όπου ο μέσος καταναλωτής έχει περιορίσει τις αγορές του τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά, ήρθαν τα μέτρα να βάλουν ταράκλα στους ήδη επιβαρημένους οικογενειακούς από την ακρίβεια προϋπολογισμούς. Είναι βέβαιο ότι με τη δεύτερη κατά σειρά αύξηση μέσα στο χρόνο, στο ΦΠΑ και στον ΕΦΚ θα προκύψουν σαρωτικές - αλυσιδωτές ανατιμήσεις σε όλα τα καταναλωτικά αγαθά και υπερπρεσίες με αποτέλεσμα να συρρικνωθεί σε πρωτόγνωρο και επικίνδυνο βαθμό η αγοραστική αδυναμία του μέσου καταναλωτή».

Α. ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΤΙΜΩΝ ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΦΠΑ

ΕΙΔΟΣ	Φ.Π.Α. 9%	Φ.Π.Α. 10%	Φ.Π.Α. 11%
Λάδι 1 litro	5,76	5,82	5,88
Φέτα 1κ.	7,75	7,83	7,90
Κοτόπουλο 1κ.	3,26	3,30	3,33
Χοιρινή μπριζόλα	4,9	4,95	5,00
Αρνί γάλακτος	6,99	7,05	7,12
Κιμάς 1κ.	6,95	7,01	7,08
Μακαρόνια	0,98	0,99	1,00
Γάλα 1litro	1,00	1,01	1,02
Σηγμιαίος καφές 100 γρ.	2,92	2,95	2,98
Ελληνικός καφές 200 γρ.	1,78	1,80	1,82
Σύνολο	42,29	42,71	43,13

Β. ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΤΙΜΩΝ ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΦΠΑ

ΕΙΔΟΣ	Φ.Π.Α. 19%	Φ.Π.Α. 21%	Φ.Π.Α. 23%
Υγρό πιάτων 750 ml	1,64	1,67	1,70
Ρολό υγείας 8 τεμ.	2,96	3,02	3,08
Αφρόλουτρο	6,59	6,72	6,85
Οδοντόκρεμα	2,45	2,50	2,55
Σαμπούνια 400ml	4,10	4,18	4,26
Σύνολο	17,74	18,09	18,44

Αν τα πιο πάνω συγκριτικά στοιχεία ο καταναλωτής τα αγοράσει 12 φορές το χρόνο θα διαπιστώσει :

Α. Συγκριτικός πίνακας Φ.Π.Α. 9% 42,29 X 12 = 507,48 ευρώ
Α. Συγκριτικός πίνακας Φ.Π.Α. 10% 42,71 X 12 = 512,52 ευρώ
Α. Συγκριτικός πίνακας Φ.Π.Α. 11% 43,13 X 12 = 517,56 ευρώ
Στα δέκα μόνο προϊόντα επιβαρύνεται 10,08 ευρώ

Β. Συγκριτικός πίνακας Φ.Π.Α. 19% 17,74X12 = 212,88 ευρώ
Β. Συγκριτικός πίνακας Φ.Π.Α. 21% 18,09X12 = 217,08 ευρώ
Β. Συγκριτικός πίνακας Φ.Π.Α. 23% 18,44X12 = 221,28 ευρώ
Στα πέντε μόνο προϊόντα επιβαρύνεται 8,40 ευρώ

«Σε τι πιο πάνω ενδεικτικές και πάνω απ' όλα ελάχιστες ποσότητες η επίσημη επιβάρυνση θα είναι συνολικά 18,48 ευρώ...

Επίσης, η Ένωση Καταναλωτών Ελλάδας πιστεύει ότι... «μεγάλη επιβάρυνση θα δεχτεί ο οικογενειακός προϋπολογισμός από την αύξηση του ΕΦΚ 10% στα καύσιμα π.χ. για 100 λίτρα αμόλυβδης πληρώναμε στις αρχές του χρόνου 105 ευρώ (1,05 το λίτρο),

ενώ με την εκ νέου αύξηση του φόρου για το ίδιο λίτρο θα πληρώσουμε 160 ευρώ (1,60 το λίτρο), δηλαδή στα 100 λίτρα η επιβάρυνση από τις αρχές του χρόνου θα είναι 55 ευρώ, μη συμπεριλαμβανομένης της ασυχοκέρειας...

Σημ.: Η Ένωση Καταναλωτών Ελλάδας συνεχίζει αδιάκοπα τη διανομή ενημερωτικών εντύπων «Αγορές με το Σταγονόμετρο».